

賈慶林 今後兩岸政策 多聽基層聲音

海峽論壇提5點希望 促進兩岸和平發展

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林昨日(12日)在第3屆海峽論壇大會上就兩岸關係提出「切實打牢兩岸關係和平發展的政治基礎」等5點希望(詳見附表)。賈慶林強調,兩岸政策的制定與實施都要更多傾聽基層民眾的聲音,今後將繼續依靠基層、服務基層、造福基層。

■中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林出席第3屆海峽論壇大會並致辭。 新華社



■12日,第3屆海峽論壇大會福建廈門海峽會議中心舉行。新華社

歷屆論壇碩果 皆為基層共享

廈門步行街滾滾而至的人潮,耳畔盡是窩心的閩南語,第一次在大陸行銷產品的台中業者翁昇琦說,自己彷彿置身於逢甲夜市。來自台灣各行各業的「翁昇琦」們,以海峽論壇為平台,在平等與尊重的基層互動中,感受大陸同胞的真情與誠意。

2009年,金融風暴席捲全球,首屆海峽論壇大會上宣佈了8項大陸惠台新措施,台企得以分享大陸4萬億經濟刺激計劃帶來的利好;同一天,商務部、國台辦正式發佈了陸資入台的辦理程式,兩岸經貿關係迎來加速期。

時間來到2010年5月第2屆海峽論壇,福建省旅遊協會與台灣六大旅遊公會簽訂《閩台旅遊合作品質保障協議》,以及大陸開放赴台旅遊的25個省市旅遊局簽署《打造「小三通」黃金通道合作宣言》,大陸赴台旅遊人數由此急速攀升,成為台灣經濟增長的重要推手。

本屆海峽論壇大會,兩岸民眾關注已久的陸客赴台個人遊、增加直航航班等利好政策,由國台辦主任王毅、國家旅遊局局長邵琪偉先後公佈。兩岸海洋、郵政、金融、科技、商會等界別進一步建立對口合作機制。擴大交流,惠及基層,海峽論壇一步步踐行着宗旨。

「基層」是海峽論壇的頭號關鍵詞。近年來,兩岸各項交流頻繁,而海峽論壇堅持定位於「民間性、草根性、廣泛性」,深獲兩岸各界特別是基層民眾的認同,本屆海峽論壇就吸引超過萬名台灣同胞參與。

王毅評價認為,海峽論壇誕生於兩岸關係發生歷史轉折之際,前進在兩岸關係和平發展道路之上,見證了兩岸關係取得的一系列重要成果。事實證明,唯有充分的交流互動,兩岸才能加深認識,消弭隔閡與誤會,聚人心、暖人心。

王毅闡釋「聚焦基層 共享成果」

據中新社廈門12日電 中共中央台辦、國務院台辦主任王毅12日在廈門闡釋了第3屆海峽論壇主議題「聚焦基層,共享成果」。

王毅說,「聚焦基層,共享成果」,首先是我們發展兩岸關係方針政策的重要內容。我們堅持以人為本的理念,貫徹寄希望於台灣人民的方針,推進造福台灣民眾的政策。我們的領導人一直要求我們設身處地考慮台灣民眾的實際需求,想方設法解決台灣民眾關心的具體問題。我們的各級政府也一直將台灣同胞放在心上,體察大家的意願,了解大家的訴求,努力為大家排憂解難。我們商談兩岸協議特別是經濟合作框架協議,都將基層民眾能不能受益、能不能更多受益作為重要考量。我們採取的各項政策措施都重在辦實事、辦好事,同時注意照顧弱勢群體,努力讓絕大多數民眾滿意。

王毅指出,「聚焦基層,共享成果」,也是兩岸關係未來發展的客觀要求。兩岸關係要繼續發展,鞏固和擴大民意基礎至關重要,民眾的認同度、參與度、滿意度是一項重要指標。民眾期盼兩岸關係和平發展,期盼為此付出的心血得到回報,期盼得到更多看得見、摸得着的收益,這樣的願望合情合理,應該予以重視



■國務院台辦主任王毅(左一)在酒會上向台灣嘉賓祝酒。新華社

曾永權：盼速簽ECFA後續4協議

據中新社12日電 中國國民黨副主席曾永權12日在廈門舉行的第3屆海峽論壇大會上表示,兩岸已進入和平大道,正邁向大交流、大發展、大合作的大時代,希望今後能夠增強4項工作。

其一,盡速簽訂ECFA後續4項協議,即貨品貿易、服務貿易、投標、爭端解決4項協議,再加上經濟合作相關的後續協議能夠簽訂完成,相信對兩岸經濟會有大的幫助。第二,多搭建兩岸民間交流的平台。兩岸ECFA簽訂之後,經濟產業合作多由兩岸民間交流搭橋鋪路的工作。第三,建立兩岸產業的合作。台灣現在推動六大新興產業,而大陸「十二五」規劃將推動七大新興產業。兩岸產業互補性很高,有待大家共同來開拓。建立產業合作機制,能夠讓產業升級,而且帶來更大的效益。第四,加強海西區和台灣各地經貿的合作。大陸「十二五」規劃,中央積極支持海西區的規劃,把福建、海西地區作為先行先試的地點。海西區可否從農業、製造業、文化產業和金融產業來先行推動,與台灣各地的經貿做有效的結合和合作。



■中國國民黨副主席曾永權在論壇大會上致辭。新華社

大陸允台商在閩投資音像業

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)國家新聞出版總署副署長鄒書林昨日在舉行的第3屆海峽新聞出版發展論壇開幕式上宣佈,開放台商在福建獨資從事音像製品製作業務等5項政策。

鄒書林所宣佈在福建「先行先試」的5項政策包括:「允許台商在福建省設立獨資、合資或合作企業,從事音像製品製作業務」;「允許台灣服務提供者在福建省設立獨資、合資或合作排校製作服務公司,從事圖書的校對、設計、排版等印前工作」;「允許台灣服務提供者在福建省以獨資、合資形式提供音像製品(含後電影產品)的發行服務。」

此外,「對台灣服務提供者在福建省設立從事包裝裝潢印刷品

的印刷企業,最低註冊資本要求,比照內地企業實行。」同時,「對台灣版權作品,福建省認可台灣相關機構出具的版權歸屬證明。」

後ECFA時代 兩岸農漁業再迎高潮

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)第3屆海峽論壇大會宣佈新增福建福州福清、福建泉州惠安、河南焦作修武、廣西欽州欽南4個台灣農民創業園後,第五屆海峽兩岸(廈門)農漁業界交流暨產業對接會便在廈門舉行。國台辦常務副主任鄭立中表示,農漁業是兩岸最具有特色的行業,也是最能優勢互補的行業,相信後ECFA時代將迎來兩岸農漁業的另一個高潮。據了解,今次舉行的對接會上,兩岸農漁業成功對接21個項目,簽約總金額1.85億元人民幣。

面 對參加第3屆海峽論壇的1,700多位兩岸各界嘉賓,賈慶林在論壇大會致辭中指出,「我們始終堅持制定發展兩岸關係的政策措施面向台灣基層民眾,千方百計為兩岸基層交流創造更好的條件、提供更多的便利、搭建更多的平台,為台灣同胞在大陸的正當權益提供切實的保障,使兩岸關係和平發展的成果惠及更廣大的基層民眾。」

深化兩岸經合 擴大文化交流

賈慶林強調,兩岸關係和平發展,符合兩岸同胞的根本利益,也是兩岸同胞的歷史責任。和平發展的局面,要靠兩岸同胞同心同德、一道打拚;和平發展的成果,要讓為之作出努力的兩岸同胞特別是基層民眾共同享有、共同維護。賈慶林為此提出5點希望:

首先,切實打牢兩岸關係和平發展的政治基礎。排除對兩岸關係的各種干擾因素,才能使兩岸關係保持正確方向,才能讓和平發展的成果不至得而復失。

其次,不斷擴大兩岸關係和平發展的成果。當前需要切實落實兩岸經濟合作框架協議,加快後續協議的商談,深化兩岸經濟合作,擴大文化教育交流,讓基層民眾更多受益。

- ## 賈慶林提五希望
- 切實打牢兩岸關係和平發展的政治基礎
 - 不斷擴大兩岸關係和平發展的成果
 - 努力推進改善民生的政策措施
 - 着力促進兩岸基層的對接與互助
 - 積極把握海峽西岸經濟區大發展的難得機遇
- 資料來源:新華社

兩岸宜採措施 繼續改善民生

第三,努力推進改善民生的政策措施。兩岸雙方都需要採取更多親民、便民、利民的措施。兩會商談也應該繼續把改善民生放在重要位置,更多地考慮保障就業和增加收入等民眾的切身利益。

第四,着力促進兩岸基層的對接與互助。兩岸各類民間團體和中小企業,應該發揮自

身特長,在促進兩岸貿易投資以及旅遊觀光等方面扮演更加積極的角色。

最後,他期望兩岸同胞積極把握海峽西岸經濟區大發展的難得機遇,投身包括平潭島在內的海西建設,施展自己的才華與抱負。

最後,賈慶林引述《淮南子·繆稱訓》中的話「用百人之所能,則得百人之力;舉千人之所愛,則得千人之心」。他說,兩岸關係和平發展的未來,需要更多民眾的積極參與和支持,要靠更多聚人心、暖人心、得人心的政策。讓兩岸同胞緊緊團結在一起,共同維護兩岸關係改善和發展的成果,攜手開創兩岸關係和平發展的新局面。



■兩岸嘉賓在「心手相連·友誼常青」紀念牌前合影留念。新華社



■繁忙的福建平潭東澳中心漁港建設工地。新華社

孫春蘭：開發平潭 將優惠台商

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)中共福建省委書記孫春蘭在第3屆海峽論壇大會致辭中表示,福建省將按照《海峽西岸經濟區發展規劃》的目標任務,加快建設兩岸經貿合作的緊密區域、兩岸文化交流的重要基地,兩岸直接往來的綜合樞紐。同時誠邀台灣同胞到平潭投資興業、工作生活,更承諾以「一天一個億、一天一個樣」的「平潭速度」,建設兩岸同胞的共同家園。

《規劃》料近期獲批覆實施

她指出,按照「共同規劃、共同開發、共同經營、共同管理、共同受益」的新模式,由兩岸共同參與編制的《平潭綜合實驗區總體發展規劃》,近期將由國務院批覆實施。同時,海關總署副署長魯培軍表示,福建省提出在平潭規劃建設兩岸合作的海關特殊監管區域,實施更加優惠政策,符合平潭的實際情況,海關將積極支持,共同推動。

據了解,台胞未來在平潭投資國家鼓勵類產業,興辦教育、文化、醫療等項目,將受到財稅、融資、用地等多方面的優惠。同時福建還在積極推動開通平潭至台灣本島的海上快速客滾航線,以及就地辦理台胞有關證件。

此外,福建今年將允許符合條件的台資醫院作為醫療保險定點醫療機構,鼓勵設置住院醫師規範化培訓基地。

發改委：兩岸交流面臨新機遇

另據中新社報導,國家發改委副主任解振華也在會上強調,今年是「十二五」開局之年,《兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)正在加快落實,兩岸交流面臨新的機遇。解振華表示,國家發改委牽頭編制的《平潭綜合實驗區總體發展規劃》已上報國務院。待國務院批覆後,將按照規劃要求,加快推進各項工作,努力把平潭建成兩岸同胞合作建設、先行先試、綠色低碳循環的科學發展的共同家園。